

# SLOVENSKÁ ŠTATISTIKA a DEMOGRAFIA

SLOVAK STATISTICS  
and DEMOGRAPHY

2/2015

ročník/volume 25

Recenzovaný vedecký časopis so zameraním na prezentáciu moderných štatistických a demografických metód a postupov.

Scientific peer-reviewed journal focusing on the presentation of modern statistical and demographic methods and procedures.

Článok/Article: 5

Typ článku/Type of article: informácia/information

Strany/Pages: 58 – 59

Dátum vydania/Publication date: 15. apríl 2015/April 15, 2015



## Informácia/Information

**ŠTATISTICKÝ ÚRAD SR ZAČAL KONCEPČNÚ PRÍPRAVU SČÍTANIA 2021****THE STATISTICAL OFFICE OF THE SR BEGAN CONCEPTUAL PREPARATION FOR THE 2021 CENSUS**

Verejnú diskusiu o budúcnosti sčítania začal Štatistický úrad SR v roku 2013 medzinárodnou vedeckou konferenciou s príznačným názvom *Potrebuje ešte Slovensko po sčítaní 2011 ďalší cenzus?*

**Na medzinárodnej úrovni** boli v rámci prípravy budúceho cenzu identifikované tieto hlavné faktory: redukcia nákladov, zvyšovanie kvality údajov, zlepšenie, včasnosť dát a sledovanie medzinárodných trendov v celom procese. **Na národnej úrovni** navyše prvé diskusie a analýzy upozornili na potrebu zrozumiteľného vysvetľovania významu cenzu pre jednotlivcov a spoločnosť na príkladoch konkrétneho využitia jeho výsledkov v praxi s dôrazom na ochranu dát a znižovanie záťaže respondentov. Tieto faktory sú úzko napojené na rozhodnutie o použití metódy sčítania. Východiskovou myšlienkou je **maximálne využitie nových moderných prvkov** z posledného cenzu a **prechod od tradičného sčítania ku kombinovanému sčítaniu** založenému na viacerých zdrojoch údajov a formách ich zberu.

V rámci medzinárodnej a konkrétne európskej stratégie sa v súvislosti so sčítaním 2021 zdôrazňuje úplne nový alebo inovatívny prístup. Spomína sa zmena frekvencie tohto štatistického zisťovania, ale aj jeho obsahu, čo sa má dosiahnuť dôslednejším využívaním administratívnych zdrojov údajov (zabezpečením ich lepšej dostupnosti a prepojitelnosti, najlepšie až na lokálnu úroveň).

Jedným z hlavných odporúčaní spomínanej medzinárodnej vedeckej konferencie Štatistického úradu SR bolo zabezpečiť prípravu budúceho cenzu vytvorením **expertnej pracovnej skupiny, ktorá by spracovala návrh jeho realizácie**. Vznik takejto skupiny možno preto označiť za prvý krok systematického prístupu k príprave Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 na Slovensku.

**Pracovnú skupinu zriadila štatútom** ako svoj poradný, odborný, koordinačný a iniciatívny orgán **predsedníčka Štatistického úradu SR v novembri 2014**. Pracovná skupina má dočasný a flexibilný charakter, jej zloženie sa bude meniť v závislosti od riešenej problematiky. **Cieľom pracovnej skupiny** je navrhnúť optimálny spôsob vykonania Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 pri rešpektovaní medzinárodných záväzkov Slovenska a zohľadnení národných požiadaviek. Bude sa opierať o analýzu všetkých dostupných zdrojov údajov pri zohľadnení ich aktuálneho stavu s osobitným zameraním na možnosť využívania administratívnych zdrojov a registrov nielen pri príprave sčítania, ale aj ako východiskový zdroj, resp. počas spracovania údajov. Treba si totiž uvedomiť, že **súčasný stav administratívnych zdrojov** dát z hľadiska ich prepojenia, legislatívy, využitia na štatistické účely **nevytvára zatiaľ vhodné predpoklady na realizáciu sčítania výlučne formou použitia registrov a iných administratívnych zdrojov**.

Hlavné oblasti prípravy cenzu – metodika a metodológia, legislatíva, operačný aspekt, outsourcing, definícia počtu obyvateľov, geografický aspekt a technológia – sa budú analyzovať z hľadiska skúseností z realizácie sčítania 2011 a nového stavu poznania pri identifikovaní rizík. Akákoľvek výrazná zmena by sa mala preto posudzovať z hľadiska rovnováhy národných požiadaviek a medzinárodných (európskych) záväzkov. V súvislosti s národnými požiadavkami by mali navrhnuté zmeny v spôsobe sčítania zohľadniť časovú porovnateľnosť minimálne základných výstupov o obyvateľstve a ich geografickú detailnosť. Aj preto kľúčovými odporúčaniami prvého zasadnutia pracovnej skupiny na prípravu Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021, ktoré sa uskutočnilo 12. decembra 2014, je ***zamerať sa na stanovenie cieľa budúceho cenzu a prístupu k možnému problému zachovania kontinuity na jednej strane a integrácie nových požiadaviek na strane druhej.***

Konkrétne výstupy (dokumenty, analýzy, dotazníky o administratívnych zdrojoch dát, stave registrov a pod.) pracovnej skupiny na prípravu sčítania 2021 budú mať charakter koncepčných materiálov, ktoré v maximálne možnej miere poskytnú vedeniu Štatistického úradu SR variantné návrhy realizácie cenzu v roku 2021. Tieto materiály by sa mali stať východiskom aj na prijatie definitívneho rozhodnutia o spôsobe vykonania sčítania obyvateľov, domov a bytov na Slovensku v roku 2021, ktoré sa predpokladá v roku 2017.

**ĽUDMILA IVANČÍKOVÁ**  
**predsedníčka pracovnej skupiny**  
**na prípravu Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021**